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Research Design

Research Method : Online Research

Data Collecting Period : December, 1st – 10th 2018

Research Area : Nationwide – Indonesia

Respondent Characteristic : Male & Female

20+ Years Old

All Social Class

Sample Size : 745 Samples



GENERAL 

INFORMATION
Demographic, Gender, Occupation, 

Monthly Household



Yes, I am the main decision maker

I have influence in decision making

38
.9

61
.1

Respondent Profile (1)

49.4

50.6

G
e

n
d

e
r

20-29 
Years Old

50%
30-39 

Years Old
35%

40-49 
Years Old

12%

Above 50 
Years Old

3%

Age

Single
42%

Married
57%

Divorce
1%

Marital Status

influence in deciding the purchase 

of household items

n : 745



Respondent Profile (2)

2

9.1

11.4

17

27

18.4

7.7

4.2

2.8

0.4

Less than IDR 900,001 per month

IDR 900,001 - IDR 1,250,000 per month

IDR 1,250,001 - IDR 1,750,000 per month

IDR 1,750,001 - IDR 2,500,000 per month

IDR 2,500,001 - IDR 4,000,000 per month

IDR 4,000,001 - IDR 6,000,000 per month

IDR 6,000,001 - IDR 9,000,000 per month

IDR 9,000,001 - IDR 12,000,000 per month

IDR 12,000,001 - IDR 20,000,000 per month

More than IDR 20,000,001 per month

Monthly Household Outcome

2.6

7

10.3

11

15.8

12.2

15

15.6

5.2

2.7

2.6

IDR 0 - 1,500,000

IDR 1,500,001 - 2,500,000Category 2

IDR 2,500,001 - 3,500,000

IDR 3,500,001 - 4,500,000

IDR 4,500,001 - 6,500,000

IDR 6,500,001 - 8,500,000

IDR 8,500,001 - 11,000,000

IDR 11,000,001 - 20,000,000

IDR 20,000,001 - 30,000,000

IDR 30,000,001 - 40,000,000

Above IDR 40,000,000

Monthly Household Income

0.1

1.2

27.1

11.5

56.1

3.9

Elementary school

Junior high school

High school

Diploma

University

Postgraduate

Highest Level of Education

8.6

6.4

16.8

50.2

8.1

3.9

2.6

Mahasiswa

Freelance

Entrepreneurship

Private employees

Government employees

Not Working / Looking for a job

Housewife

Occupation

n : 745



LIFESTYLE
About Job and Respondent Lifestyle



About Your Life in 2018

Much more 
difficult

7%

A little difficult
19%

Nothing has 
changed

9%

A little better
44%

Much better
21%

Very 
dissatisfied

5%

Not satisfied
13%

Indifferent
19%

Satisfied
42%

Very satisfied
21%

Q1. How has your life changed in 2018 compared 

to the previous year? (SA)

Q2. What is your level of satisfaction with your 

current life? (SA)

n : 745



Current Aspects and Issues in Your Life (1)

5.2

5.1

3.6

2.6

3.4

3.9

3.6

3.9

4

8.1

15

18.4

9.7

9.9

9.5

10.5

8.9

9

10.5

18.7

29.1

25.8

26.2

31.4

24.8

28.9

27

30.3

28.3

21.7

34.6

31.5

29.4

34.4

33.2

32.9

29.8

32.8

36.1

34.2

16

19.3

31.1

21.7

29.1

23.9

30.7

24

21.1

17.3

Standard of living

Current work and study / education

Family life

Social life

Health

Environmental safety

Religious life

Education

Ownership of household appliances

Income

Very dissatisfied Somewhat dissatisfied Indifferent Somewhat satisfied Very satisfied

Q3. Please state how your level of satisfaction relates to several aspects of life today such as the following (Matrix Single Choice) n = 745



Current Aspects and Issues in Your Life (2)

31.5

17.3

15.4

24.2

19.6

18

22.6

14

21.9

26

45.1

48.6

36.5

39.1

39.5

38.3

42.8

30.7

38.1

41.5

10.7

18.8

23.2

13.2

18.4

18.5

13.2

22.6

17.9

12.2

8.5

11.4

20

17.4

16.4

17.6

14.8

21.2

15.3

13.4

4.2

3.9

4.8

6.2

6.2

7.7

6.7

11.5

6.8

6.8

Unemployment

Current work issues

Food safety / availability

Future for children

Personal safety / security

Personal health

Family health

Home life

Current living costs

Cost of living in the future

Always feeling anxious Sometimes feeling anxious No matter / Not interested

Not feeling anxious Don't feel worried at all

Q4. Please state how your level of satisfaction relates to several aspects of life today such as the following (Matrix Single Choice) n = 745



0.8

6.1

3.8

15.5

2.6

9.7

13.4

19.1

9.8

0.7

4.6

8.5

0.3

5.1

I do not know

Do my favorite work

Achieve the highest education

Success in career

Have a reputation in the community

Become rich / prosperous

Balance in work and family

Have a happy family

Become a good parent (father / mother)

True to personal interests

Enjoy life now

Helping other people in need

Become famous

Travel to many places (traveling)

Goals of Life

1

2

3 4

5

6Have a happy family

Balance in work and family

Helping other people in need

Success in career Become rich / prosperous

Become a good parent (father / mother)

Top 6

Goal of Life

Q5. Please state 3 important goals in your life (MA)



Jobs Changed

FemaleMale

Male Female

59%, Not changed jobs in 

the past 1 year

41% 1-3 Times changed 

jobs in the past 1 year

Age 20-29 Years Old

61%, Not changed jobs in 

the past 1 year

39% 1-3 Times changed 

jobs in the past 1 year

Age 20-29 Years Old

70%, Not changed jobs in 

the past 1 year

30% 1-3 Times changed 

jobs in the past 1 year

Age 30-39 Years Old

69%, Not changed jobs in 

the past 1 year

31% 1-3 Times changed 

jobs in the past 1 year

Age 30-39 Years Old

Q6. Please specify how many times have you moved jobs in the last 1 year? (SA)



FemaleMale

Male Female

15% Are dissatisfied with 

their current job

57% Are satisfied with their 

current job

28% Are indifferent with 

their current job

Age 20-29 Years Old

19% Are dissatisfied with 

their current job

44% Are satisfied with their 

current job

37% Are indifferent with 

their current job

Age 20-29 Years Old

15% Are dissatisfied with 

their current job

62% Are satisfied with their 

current job

23% Are indifferent with 

their current job

Age 30-39 Years Old

15% Are dissatisfied with 

their current job

51% Are satisfied with their 

current  job

34% Are indifferent with 

their current job

Age 30-39 Years Old

Q7. What is your level of satisfaction with your current job? (SA)

Current Job Satisfaction



INDONESIAN 

CONDITION
Respondent Economic Perception, 

Price Condition, and Indonesian 

Situation



77.6

19.9

2.6

About Pricing (1)

70.7

27.4

1.9

66.8

30.7

2.4Down

Stagnant

Up

Q : Do you think the 
prices of goods and 
services generally will 
rise, remain the same, or 
even decline in 2019? 
(SA)

Q : Do you think that 
food prices in 2019 will 
rise, remain the same, or 
decline? (SA)

Q : Do you think the 
prices of clothing items 
such as apparel, shoes, 
fabric, etc. in 2018 will it 
go up, stay the same, or 
go down? (SA)



82.3

15.8

1.9

About Pricing (2)

64.7

32.6

2.7

57.6

34.6

7.8Down

Stagnant

Up

Q : Do you think housing 
prices and building 
materials in 2019 will 
rise, remain the same, or 
decline? (SA)

Q : Do you think the 
transportation costs in 
2018 will rise, remain the 
same, or go down? (SA)

Q : Do you think the 
costs of communication 
(telephone, mobile 
phone, internet, etc.) in 
2019 will go up, stay the 
same, or go down? (SA)



71.5

25.6

2.8

About Pricing (3)

60.3

37.7

2Down

Stagnant

Up

Q : Do you think the cost 
of the basic electricity 
tariff in 2019 will rise, 
remain the same, or 
decrease? (SA)

Q : Do you think that the 
cost of drinking water 
(PDAM) in 2019 will rise, 
remain the same, or 
decrease? (SA)



30.5

43.1

26.4

41.5

40.7

17.9

43

35.7

21.3Worst

Same

Better

Q : Compared to the 
previous year (2017), is 
the availability of 
employment in Indonesia 
in 2018 better, still the 
same, or worse? (SA)

Q : Do you think that job 
availability in Indonesia 
will be better, stay the 
same or worse in 2019? 
(SA)

Q : Compared to 2017, 
what is the economic 
condition of Indonesia in 
2018? (SA)

About Indonesia (1)



About Indonesia (2)

Q : Do you think Indonesia's economic 

condition will be better, stay the same 

or worse in 2019? (SA)

Better Stagnant Decline

55.2%

34.4%

10.5%



31.4

50.1

18.5

51.7

36.9

11.4

39.7

45.1

15.2Worst

Same

Better

Q : How do you assess 
the business 
conditions in Indonesia 
this past year? (SA)

Q : How do you assess 
business conditions in 
Indonesia in 2019? 
(SA)

Q : In your estimation, 
will the quality of life of 
the people in this 
country be better, stay 
the same, or worsen in 
2019? (SA)

Business in Indonesia



BEHAVIOUR
About Money and Savings, Respondent Shopping Behavior 



Thank you
For Next Slide Please Contact us for the Full Report


